

УДК 94

DOI:

ВКЛАД НАРОДОВ СССР В ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ

CONTRIBUTION OF THE PEOPLES OF THE USSR TO THE GREAT VICTORY

Н.Д. Судаевцов,

*доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», г. Ставрополь*

N.D. Sudovtsov,

*doctor of historical Sciences, Professor, leading researcher North Caucasus Federal
University, Stavropol*

Статья посвящена содружеству народов СССР в годы Великой Отечественной войны, их вкладу в победу с фашизмом. В статье речь идёт о перестройке всей жизни страны на военный лад, создании чрезвычайных органов власти, перераспределению финансовых, материальных, трудовых ресурсов, перевод экономики на выпуск оборонной продукции, показан самоотверженный труд советских людей во имя победы над врагом в труднейших условиях военного времени. Большое внимание уделено обеспечению производства кадрами рабочих. В статье нашла отражение невиданная эпопея по возрождению в ходе войны жизни на территориях, освобождённых от оккупации, восстановлению разрушенных врагом экономики, социальной сферы. Результатом совместных усилий народов СССР явилось обеспечение превосходства советских вооружённых сил над противником.

Ключевые слова: война, мобилизация, перестройка, эвакуация, фронт, экономика, соревнование, восстановление, молодёжь, победа.

The article is devoted to the commonwealth of the peoples of the USSR during the Great Patriotic War, their contribution to the victory against fascism. The article deals with the restructuring of the entire life of the country in a military way, the creation of emergency authorities, the redistribution of financial, material, labor resources, the transfer of the economy to the production of defense products, shows the selfless work of Soviet people in the name of victory over the enemy in the most difficult conditions of wartime. Much attention is paid to providing production with personnel of workers. The article reflects an unprecedented epic on the revival of life in the territories liberated from occupation during the war, the restoration of the economy and social sphere destroyed by the enemy. The result of the joint efforts of the peoples of the USSR was to ensure the superiority of the Soviet armed forces over the enemy.

Keywords: war, mobilization, perestroika, evacuation, front, economy, competition, recovery, youth, victory.

Сегодня вокруг Великой Отечественной войны идёт острейшая идеологическая борьба, массово плодятся различного рода фальсификации, идут нападки на историческую память, направленные на принижение роли СССР в войне и стремлением отнять у нас победу. При этом часто не брезгают ничем.

Небывалым нападкам подвергается дружба народов СССР, утверждается, что это было изобретение и выдумка большевиков. Хотя, как известно, дружба народов складывалась в России веками. Эти нападки особенно усилились после развала СССР и образования на его территории 15 государств. И главные нападки направлены против русского народа, который нередко преподносится как оккупант, хотя для многих он был спасителем от того, что им угрожало.

Скоро 80 лет с того времени, когда началась Великая Отечественная война, одна из самых страшных войн мировой истории. Для Германии она была на уничтожение, а для народов СССР на выживание. Но для нас Великая Отечественная война – это наша война. Именно в этой войне наши народы понесли колоссальные материальные затраты и людские потери, которые составили более 26 млн. человек. [1, с. 45] Именно благодаря единству народов СССР, участию нашей страны в антигитлеровской коалиции был уничтожен фашизм, который, к сожалению, сегодня поднимает голову. Появилось немало любителей покопаться в истории, выискивая негатив с тем, чтобы смаковать его, замалчивая всё то хорошее, что было сделано совместными усилиями народов, противопоставить их друг другу, по возможности столкнуть между собой и уничтожить историческую память

Но как бы сегодня не тужились фальсификаторы истории, чтобы опорочить Россию, русский народ им не удастся похоронить историческую память, предать забвению всё то хорошее, что было. И то, что сегодня в повестку наших мероприятий включён вопрос о вкладе народов в победу в Великой Отечественной войне я считаю своевременным.

Прежде всего следует подчеркнуть: всё, что было совершено в годы войны в СССР для победы над фашизмом на фронте, в тылу, на оккупированной территории, было сделано усилиями всех народов

советского государства не зависимо от численности того или иного народа, продемонстрировав небывалое единство в такой многонациональной стране. Как поётся в известной песне победа была «одна на всех, мы за ценой не постоим». Этот вклад на весах не взвесишь. А выяснение нередко ведёт к противопоставлению народов друг к другу, а то и к столкновениям между ними, что работает на недругов.

Гитлер дал команду генеральному штабу подготовить план военных действий против СССР, получивший кодовое название «Барбаросса», который он утвердил в декабре 1940 г. В нём предусматривалось в 1941 г. нанести удар по СССР тремя мощными группировками. Основной удар направлялся на Москву. Война должна была завершиться к зиме. Войскам предписывалось выйти на линию Архангельск – Астрахань. Сроки вторжения на территорию СССР переносились неоднократно.

Сегодня некоторые авторы пытаются доказать, что СССР не готовился или плохо готовился к войне. А как было на самом деле.

Руководство СССР в 1930-е годы стремилось организовать коллективное противостояние агрессорам, предпринимало усилия для предотвращения войны. Но эти попытки не увенчались успехом, так как не нашли поддержки у западных держав. Поэтому советское правительство вынуждено было выделять значительные средства на укрепление обороноспособности страны, отрывая их из социальной сферы.

Нарастание военной угрозы поставило Советский Союз перед необходимостью ускорения экономического развития, всемерного наращивания военно-промышленного потенциала. Это было время, когда в СССР с конца 1920-х годов шла ускоренная индустриализация, было проведено кооперирование сельского хозяйства, насыщавшееся сельскохозяйственной техникой. Значительно повысился образовательный и профессиональный уровень населения.

Предприятия строились на востоке страны в Сибири, Казахстане, Средней Азии, Закавказье, на Урале, Дальнем Востоке, вблизи источников сырья и подальше от возможного театра военных действий. Многие из них были ориентированы на выпуск оборонной продукции, поэтому могли в сжатые сроки переключиться на её производство. Выпуск военной продукции значительно опережал

общие темпы промышленного роста. Ускоренными темпами шёл процесс освоения производства новых видов военной техники, некоторые образцы которой превосходили зарубежные аналоги. Одновременно реформировались вооружённые силы.

Сразу же после нападения Германии на СССР в стране началась перестройка всей жизни на военный лад. Всё было подчинено интересам войны и нацелено на достижение победы. Это накладывало свой отпечаток на процессы производства, распределения, обмена, потребления. Война потребовала максимальной мобилизации сил и средств на разгром врага.

Прежде всего, были изданы законодательные и нормативные акты, которые регламентировали жизнь государства в условиях войны: о мобилизации, рабочем дне, организации работы народного хозяйства и др. Были созданы чрезвычайные органы власти: Ставка верховного главнокомандования, Совет по эвакуации, Государственный комитет обороны в руках которого сосредотачивалась вся полнота власти в государстве под председательством И.В. Сталина.

В ходе войны была решена одна из самых трудных и неотложных задач, возникших перед страной с началом агрессии, — перевод народного хозяйства на военные рельсы, переключение предприятий на выпуск военной продукции, перераспределение людских, финансовых, материальных ресурсов. Определяющим стал лозунг: «Всё для фронта! Всё для победы!», которым руководствовались труженики тыла, значительную часть которых составляли женщины, старики и подростки, пришедшие вместо мобилизованных мужчин. В условиях, когда большая часть работоспособного населения мужского пола ушла на фронт, возвращались на работу ветераны труда и пенсионеры, к станкам становились женщины, подростки после прохождения краткого обучения и инструктажа.

В 1940 г. женщины в народном хозяйстве составляли 38,4%, а в 1943 г. их было 57,4%. [2, с. 375]. Произошло значительное омоложение трудовых коллективов, за счёт молодёжи и первую очередь подростков. Если в 1940 г. в промышленности рабочих в возрасте до 18 лет было 6 %, то к концу 1942 г. численность их составила 15%. [3, с. 372].

Созданная в 1930-е годы экономическая база в военные годы заработала на всю мощь и по объёмам выпускаемой военной продукции в конечном итоге значительно превзошла германскую. Достигнуто это было в невероятно трудных условиях.

С началом войны развернулось боевое соревнование за наивысшую производительность труда, которое рождало массу инициатив и порождало творчество. Тыл жил напряженной жизнью, тыл ковал победу. Те, кому было четырнадцать, во многих семьях заменили отцов, ушедших на фронт, проявляя заботу о младших братьях и сёстрах. Они знали цену заработанному хлебу. По законодательству многие из них не имели права работать на производстве. Но то, считали подростки, было для мирного времени, а для войны это не приемлемо, когда фронту для победы нужны оружие, продовольствие, обмундирование. В 1941-1942 гг. была проведена невиданная в истории эвакуация предприятий, материальных ценностей, людей на восток. Всего было эвакуировано до конца 1941 г. 2593 предприятия, в том числе 1523 крупных предприятия. Из западных районов перемещено 2,4 млн. голов крупного рогатого скота, 5,1 млн. голов овец и коз, 0,2 млн. свиней, 0,8 млн. лошадей, сельскохозяйственная техника, зерно и др. Было эвакуировано более 10 млн. человек [4, с. 20]. Большую помощь эвакуированным оказало местное население в создании условий для проживания, предоставляя жильё, делясь продовольствием и т.д. С перебазированием предприятий тяжёлой, пищевой и лёгкой промышленности в Казахстан, Среднюю Азию положило начало созданию здесь многих отраслей промышленности, тесно увязанных с экономикой республик. Здесь в первые месяцы войны шло значительное увеличение объёмов производства. Так, если в результате оккупации Европейской части валовая продукция промышленности СССР сократилась в 2,1 раза, то к ноябрю в Казахстане она выросла на 25,8%, Узбекистане на 19%. [5, с. 159].

Период конца 1941 -начала 1942 гг. был самым сложным и критическим периодом для советской экономики. Резко сократилось производство самолётов, танков, боеприпасов, поскольку в это время основные мощности перебрасывались на восток страны. Только самоотверженный труд людей помог преодолеть сложившуюся ситуацию. Примером для них были фронтовики, повседневно проявлявшие в битве с врагом небывалые мужество и героизм.

На новых местах в сжатые сроки монтировалось оборудование и люди по мере его установки приступали к выпуску оборонной продукции. Но какие усилия при этом им приходилось затрачивать, работая нередко под открытым небом в стужу и слякоть, не доедая, не досыпая, надрываясь от тяжёлого труда. Люди работали, не считаясь со временем, по 12-14 часов в сутки, нередко ночуя возле рабочего места. Большие проблемы были с питанием, которое в условиях военного времени было скудным.

Поэтому, придя на производство, женщины, подростки старались быстрее освоить профессию и работать с максимальной отдачей. Не доедая, не досыпая, надрываясь от непосильного труда, они часто работали до изнеможения по 12-14 часов в сутки без выходных, без праздников и отпусков, выдавая, по две-четыре нормы. Так что часто не возраст определял результаты труда, а отношение к делу. Это нашло яркое отражение в литературе и искусстве, литературе, кинофильмах.

Родилась даже песня о подростке «Василий Васильевич»

В великой русской кузнице за каменной горой
Стоит, гудит, работает заводик номерной.
Туда Василь Васильевич приходит чуть заря
И весело командует: «За дело, токаря!»
Фотографы газетные бегут его снимать.
Никто Василь Васильича не может обогнать.
В минуту получается готовая деталь,
На грудь ему повешена отличия медаль.
Девчата им любуются, подходят и молчат,
А он и не оглянется, не смотрит на девчат.
Припев:
За горы за Уральские молва о нем идет,
А он себе работает и бровью не ведет.
Во всём Урале токаря, пожалуй, лучше нет.
Василию Васильевичу всего 15 лет."

Прототипом героя песни был подросток Василий Гусев токарь, бригадир комсомольско-молодёжной бригады Челябинского тракторного завода, больше известного как «Танкоград». На Урал он эвакуировался из г. Ленинграда вместе с Кировским тракторным

заводом. В коллективе работали представители 55 национальностей, 35% молодежь, 40% женщин. При этом выработка на рабочего в 3 раза превысила довоенный уровень. За годы войны завод отправил 18 тыс. танков и самоходных орудий, 48500 танковых моторов, 85 тыс. комплектов топливной аппаратуры для двигателей, запасных частей для тракторов на 125 млн. рублей. Было выпущено продукции на 8,5 млрд. рублей. Совершенствуя производство, внедряя новые технологии, коллектив сэкономил 2,5 млрд. руб., получил 300 млн. руб. прибыли. Себестоимость тяжелого танка снизились на 53%, хотя, 50% работающих пришли на завод в годы войны. Бригада Василия, преодолевая лишения, голод и трудности, давала по три-четыре плана за смену, была награждена Красным Знаменем ЦК ВЛКСМ [6]. А сколько их было таких Василиев Васильевичей в стране в годы войны?

Несмотря на трудности, перевод народного хозяйства на военный лад был осуществлен примерно в течение года. К середине 1942 г. утраченные мощности военной промышленности удалось не только восстановить, но и превзойти. В СССР было создано слаженное военное хозяйство, способное обеспечить в возрастающих размерах производство военной продукции. Доля военной продукции, идущей на удовлетворение вооружённых сил, увеличилась с 26% в 1940 г. до 68% в 1942 г. сельского хозяйства с 6% до 24%. Уже в 1942 г. продукция промышленности по сравнению с 1940 г. увеличилась на Урале в 2,8 раза, а военная более чем в 5 раз, в Западной Сибири соответственно — в 2,4 раза и в 27 раз, в Поволжье — в 2,5 и в 9 раз, Казахстане [7, с. 46].

А каких усилий стоила народам СССР невиданная эпопея по возрождению жизни в районах, освобождённых от оккупации, которые по приказу Гитлера войска при отступлении должны были превратить в зону «выжженной земли» [8].

Оккупанты нанесли прямой ущерб экономике СССР в сумме 679 млрд. рублей по 8 республикам, а с учётом недополученных доходов, эвакуации, реэвакуации 2500 млрд. рублей. Было разрушено 1710 городов, 70 тыс. сёл и деревень, 31850 предприятий, разорили 98 тыс. колхозов, 2850 МТС, уничтожили или вывезли в Германию 7 млн. лошадей, 17 млн. крупного рогатого скота, 20 млн. свиней и т.д. [9].

Но никакими суммами не оценить потерю 27 млн. человек. Исходя из этого, отдельные авторы утверждают, что основные потери

СССР были понесены из-за неумения воевать, труппами завалили и т.д. Тем самым в этом проявляется стремление прикрыть звериную сущность фашизма. Сегодня хорошо известно, что потери военных СССР в войне составляют одну треть и примерно равны германским с союзниками. Остальные две трети потерь – это гражданское население – женщины, старики и дети. Советские люди целенаправленно уничтожались во время бомбардировок, зверств на оккупированной территории, в концентрационных лагерях и т.д.

Восстановительные работы начинались сразу же после освобождения. Правительство принимало постановления о восстановительных работах в регионах, отраслях, по отдельным предприятиям. Развернутая программа восстановления разрушенного хозяйства была определена постановлением Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 21 августа 1943 г. «О неотложных мерах по восстановлению народного хозяйства в районах, освобожденных от немецких оккупантов» [10, с. 169].

В восстановлении жизни на освобождённой земле важную роль играла взаимопомощь народов СССР. Восточные районы Урал, Сибирь, Казахстан, Средняя Азия, Закавказье брали шефство над освобождёнными районами, оказывая им всестороннюю помощь. Так, над Сталинградом, Донбассом шефствовала вся страна. По железным дорогам шли составы с надписями: «Кузбасс - Донбассу!», «Урал - Сталинграду», «Казахстан – Украине» и т. д. Осуществление в годы войны восстановительных работ, невиданных в истории по своим масштабам и сложности, само по себе стало настоящим гражданским подвигом всех народов страны Советов.

Мировая история не имела примера, когда воюющая страна вела бы широкомасштабные восстановительные работы на территории, разорённой и разрушенной врагом. Только Советское государство оказалось способным приступить к работам в военное время, опираясь только на свои силы.

Благодаря взаимопомощи народов СССР восстановительные работы велись интенсивно и к концу войны было восстановлено и введено в строй 7,5 тыс. крупных предприятий, угольных шахт мощностью 70 млн. тонн угля, электростанций на 1,7 млн. квт, 117 тыс. км. железных дорог, более 1800 совхозов, 3 тыс. МТС, 85 тыс. колхозов, около 6 тыс. больниц, более 70 тыс. школ, построено и восстановлено в городах 17,9 млн. м² жилья, 1, 4 млн. домов в

сельской местности [11, с. 72]. Одновременно были построены и пущены в эксплуатацию новые предприятия: в Челябинске, Магнитогорске, Новокузнецке, Актюбинске, Узбекистане, Казахстане.

Наращивание объёмов производства на действующих предприятиях, возобновление выпуска продукции на восстанавливаемых предприятиях и возрождение сельского хозяйства способствовали поступательному развитию экономики СССР в период войны. В конечном итоге в ценностном исчислении в СССР в 1944 г. было произведено промышленной продукции по отношению к довоенному 1940 г. 104 процента [12, с. 170]. Это в значительной мере было результатом того, что производство военной продукции было поставлено на поток, помноженный на невиданный трудовой подъём, инициативу и творчество людей.

Сегодня хорошо известны цифры, отражающие объёмы продукции, произведённой предприятиями страны и поставленной вооружённым силам, что значительно превосходило объёмы военной продукции фашистской Германии.

В ходе войны в республиках, краях, областях велась большая работа по оказанию населением помощи фронту – сбор средств, тёплых вещей, займы, лечение раненых и больных воинов, забота о семьях военнослужащих. были созданы различные фонды: обороны: Главного командования, здоровья защитников Родины, помощи семьям, детям фронтовиков, освобождённым районам и т.д

С первых дней войны советские люди начали вносить средства в фонд обороны. Уже к 16 августа 1941 года в него поступило 153,5 млн. руб. [13]. К 21 декабря 1941 г. поступило добровольных взносов 1376,3 млн. рублей деньгами, на 1607 млн. руб. облигаций государственных займов. Женщины и девушки Туркмении сдали в фонд обороны 457 пудов серебряных украшений, переходивших из рода в род [14, л. 21]. В целом на нужды обороны за 4 года войны населением было внесено более 120 млрд. рублей, в фонд обороны и на строительство вооружений 16 млрд. рублей деньгами и 4,5 млрд. рублей облигациями займов [15, с. 15]. Подписка на военные займы составила 89, 2 млрд. рублей, по денежно-вещевым лотереям поступило более 12 млрд. рублей [16].

На средства населения создавались воинские формирования, строились различные виды вооружений. Так, за годы войны в фонд

авиационной промышленности было внесено более 2 млрд. рублей, на которые построено 2565 самолётов, вошедших в именные эскадрильи «Радяньска Львивщина», «Советский Татарстан», «Пермский пионер» и др. Против врага сражались танковые колонны «Азербайджанский колхозник», «Колхозник Казахстана», «Ставропольский колхозник», «Освобождённый Донбасс», подводная лодка «Комсомолец Дагестана» и т.д.

Подчеркивая значение взаимопомощи народов СССР в борьбе с общим врагом, газета «Правда» в 1944 г. в передовой статье писала: «На полях Украины воюет оружие, созданное всеми народами СССР. Освобождавшие Киев и Харьков, Днепропетровск и Сталино, Ворошиловград и Никополь танки и самолеты носили имена Москвы и Ленинграда, Тамбова и Баку, Саратова и Ташкента, Челябинска и Тбилиси. Теперь танки и самолеты с новыми надписями на бортах и фюзеляжах - «Киев», «Освобожденный Донбасс», «Советская Украина», «Колхозник Сумщины» - будут драться за окончательное очищение украинской земли, за Советскую Белоруссию, за Советскую Молдавию, за Советскую Латвию, за Советскую Литву, за Советскую Эстонию, за полное изгнание немецких захватчиков со всей советской земли» [17].

Всё это создавало условия для нарастания превосходства советских вооружённых сил и обеспечивало их победу. Соотношение советских войск и противника, вооружение главными видами боевой техники.

Показатель	Советские войска			Войска противника		
	1942. XI	1944.1	1945.1	1942.XI	1944.1	1945.1
Численность войск, тыс. чел.	6 124	6165	6 532	6 270	4 906	3100
Танки и САУ, шт.	6 956	5 357	12 900	6 800	5 400	3 950
Орудия и минометы, шт	77 734	92 650	108 000	70 980	54 570	28 500
Самолеты, шт.	3 254	8 500	15 540	3 500	3 073	1960

Это было результатом усилий всех народов СССР, которые вынесли основную тяжесть борьбы с германским фашизмом на своих плечах и внесли основной вклад в победоносное завершение Второй мировой войны.

Народы СССР совершили массовый героизм на фронте и в тылу. Более 7 млн. награждённых орденами и медалями, более 11 тыс. Героев Советского Союза. При этом появилось выражение: «Из одного металла льют, медаль за бой, медаль за труд!»

Во время войны народы были едины. Они понимали, что своими успехами они обязаны братским народам и обращались к ним со словами благодарности. Депутаты седьмой сессии Верховного совета Украинской ССР в обращении к «Великому русскому народу» писали «Слава и благодарность тебе, могучий и мудрый русский народ, и всем вам советские народы- братья от народа советской Украины. Благословенная помощь русского народа освободила Украину от когтей немецкого зверя. Глубокая благодарность тебе славный русский народ и всем вам народы-братья... за вашу самоотверженную щедрую помощь, которая даёт Украине силу, чтобы в самом коротком времени залечить те тяжёлые раны, которые нанесли ей немецкие палачи» [18].

Для нас сегодня очень важно сохранить историческую память о войне, содружестве народов и давать решительный отпор фальсификаторам, порочащим историю Великой войны, стремящихся вбить клин между народами СССР, сокрушившими фашизм, преступления которого доказал Нюрнбергский международный трибунал. Это требует особого внимания к воспитанию подрастающего поколения патриотами своей Родины.

Литература:

1. Великая Отечественная без грифа секретности. Новейшее справочное издание. М.: Вече, 2014. С. 45.
2. Рабочий класс СССР накануне и в годы Великой Отечественной войны 1938-1945 гг. Т.3. М., 1984. С. 375.
3. Рабочий класс СССР накануне и в годы Великой Отечественной войны С. 372.
4. Советская экономика в период Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. М., 1970. С. 20.
5. Советская экономика в период Великой Отечественной войны.... С.159.
6. Правда. 1945. 19 июля.
7. История Великой Отечественной войны. 1941-1945, т.6. М., 1965. С. 46.
8. Большевик. 1942. №3. С.2.
9. Правда. 1945. 13 сентября.

10. Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. В 5-ти т. 1917-1967 гг. Сб. документов и материалов за 50 лет. М., 1968. Т. 3. (1941- 1962 гг.). С. 130-169.
11. История Великой Отечественной войны. 1941-1945, т. 6. М., 1965. С. 72.
12. Народное хозяйство СССР в 1961 году. Статистический ежегодник. М., 1962. С. 170.
13. Правда». 1941. 21 августа.
14. Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. 17. Оп. 44. Д. 1479. Л. 21.
15. Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 7733. Оп. 29. Д. 856. Л. 1,5.
16. Известия. 1945. 5 мая.
17. Правда. 1944. 10 февраля.
18. Седьмая сессия Верховного Совета УССР 28-30 июня 1945 г. Стенографический отчет. Киев, 1945.

УДК 93/94

DOI:

**МИИТОВЦЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
ПО МАТЕРИАЛАМ ГАЗЕТЫ «ИНЖЕНЕР ТРАНСПОРТА»**

**MIITOVTSY DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR
BASED ON THE MATERIALS OF THE NEWSPAPER
"TRANSPORT ENGINEER"**

А.В. Танцева,

*кандидат исторических наук, доцент ФГАОУ ВО «Российский университет
транспорта (МИИТ)», г. Москва*

С.А. Борцова,

ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта (МИИТ)», г. Москва

A.V. Tantsova,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Russian University
of Transport (MIIT), Moscow*

S. A. Bortsova,

FSAOU VO " Russian University of Transport (MIIT)", Moscow